

首届全国护士英语执业水平技能竞赛昨在滨州职业学院举办

# 400多选手竞技护士执业技能

本报8月22日讯 22日上午,由国家卫生部人才交流服务中心主办的全国首届护士英语执业水平技能竞赛在滨州职业学院举行。来自全国各地的53所大中专院校的59支代表队400多人同场竞技,参赛和观摩指导人员超过2000人。

此次技能竞赛是我国首次举办的护理专业执业技能大赛，以我国护理标准为主，结合国际化的护理理念，突出护理人文关怀和英语沟通能力，以具体的护理案例形式体现。

据了解，该项赛事今后每年举办一次，将打造成为我国护理领域最具影响力、院校参与度最高的主题活动之一。本次大赛分中职中专、高职高专和本科院校三个组别，共设英语护理专业知识竞赛、护理专业技能竞赛2个竞赛单元，其中，英语护理专业知识竞赛采用全英文结构化试卷进行考核，竞赛形式为纸笔闭卷作答，护理专业技能竞赛项目包括铺麻醉床法、成人徒手心肺复苏术和密闭式静脉输液法3个比赛项目。

上午10点左右，记者在滨州职业学院实训楼5楼的竞赛现场看到，来自湖北的选手万颖刚刚结束铺麻醉床法的比赛，她的脸上渗出一些小汗珠。她告诉记者：“总体感觉还行，就是英语表达的时候有些磕绊，还有现场的被褥比较蓬松，跟在学校练习的时候有些不一样，有点不太适应。”

随后，记者采访了参加完密封式静脉输液法的参赛选手付琴。付琴来自湖北医药学院，走出赛场时，看上去她还是有些紧张。当问及参赛过程中是否遇到难题时，付琴说表示，对于这次英语环境下的技能操作，有一定的难度。

大赛巡考人员福建医科大学护理学院院长姜小鹰认为,这次技能大赛的参赛选手参差不齐,护理教学跟临床实践还有一定的差距,要将教学与实践紧密地结合起来,举办这次活动的目的也是为了让中国的护理更加国际化,提高中国护理在国际上的地位。(时光 高风格 高艳英 张雪丽 李婷婷)

专访第四十三届南丁格尔奖章候选人之一姜小鹰

# 身体护理和心理护理同样重要

文/片 记者 张雪丽 李婷婷



姜小鹰，女，第四十三届南丁格尔奖章候选人之一，现任福建医科大学护理学院院长、教授、博士研究生导师，中华护理学会资深会员，曾主持国家教育部科研课题1项，省、厅级科研课题10多项，主要参与省、厅级科研课题6项，在国内外专业杂志发表学术论文140多篇，主编及参编15本专著或教材。



一位选手正在参加铺麻醉床比赛。

## 一名患者自杀 引发对心理健康的思考

1977年，姜小鹰开始从事临床护理工作，并一直在这个岗位上工作了12年，随后开始从事教育工作。姜小鹰一直认为，护理学习要特别重视临床与学校教育的结合与相互促进，只有这样，才能促进两方面的共同提升。

一件事是她刚当护士时，一名35岁的患者跳楼自杀死亡，这件事情引发了她对患者身躯和心理健康的深深思索。那一天，她给一名患有先天性心脏病的老病号检查完后刚到办公室不久，就听到病人当着母亲和一些亲人的面跳楼身亡的消息。这件事情对她的影响非常大。

触动很大。“这个病人当时已经厌倦了对于疾病的治疗，当时他也没有结婚，没有人对他进行心理上的抚慰。后来我就感觉到，我们这个护理工作，不能只抢救他的疾病，还要在心理上对他们进行辅导，这会很有有利于病人的康复。”姜小鹰说。

## 关注患者身心 护理与国际越来越接轨

经过34年的风风雨雨，姜小鹰从一名青涩的少女成长为老成睿智的学者，而她钟爱的护理也快速成长着，让她感触最深的就是观念的转变。姜小鹰最先接触的是生物医学模式，即护士给病人打完针就直接走了，而现在却比较注重整体护理的概念，不仅关心到病人身躯上的病痛，还关心到病人的身

身心健康,形成一种生物心理社会模式,让不健康的人健康起来,让健康的人更健康。姜小鹰提到,现在在护理方面也越来越重视英语的作用,越来越重视与国际接轨。随着我们国家在世界上的影响越来越大,从国际上来说,对护理人才的需求比较旺盛。因此,国内的护理人才要走向国际,护士不仅要掌握专业技

能和理论，还要掌握好英语。“我们中国的护士有我们中国护士的特点，比如在专业技能方面，我们护士就做的很优秀。但是在人文关怀方面，我们国家的护士要像国外学习。我们希望通过两者的结合，把国外培养护士的人文关怀经验与我们的专业的经验相结合，培养出全面的护士人才。”姜小鹰说。

工作兢兢业业  
终成南丁格尔奖候选人

“我既要做自己的工作，还要处理好自身的生活，每天我都很忙碌，晚上几乎没有1点之前睡觉的时候，甚至很多时候在通宵。孩子很小的时候，我就得养成他独立自主的习惯，自己做力所能及的事情。家里还有老人需要照顾，但只要我有空，我就一定会去看望一下他们，哪怕只是过去看一眼也好。妈妈生病的时候，我白天上班，晚上陪床。还有很多护理界的朋友帮助我，真的很感谢他们对我的支持。”姜小鹰说。

提到第四十三届南丁格尔候选人一事，姜小鹰表示，南丁格尔是护理专业的鼻祖，护理人员要学习她的这种对工作的献身精神，“我们要以她为榜样，勇于献身事业，要兢兢业业，努力工作。”

### **大赛声明：**